

# 邊境直擊



緬甸邊民楊從富一家到雲南孟定朋友家提供的房子避難。 記者鍾小強 攝

71歲的緬甸果敢邊民楊從富一家，前往中緬邊境中一側的雲南孟定清水河口口岸避難已經15天。雖然一家9口住在女婿的朋友免費提供的住房裡，生活暫時無憂，但伴着不時傳來的炮聲，對於未來生活的擔憂仍不時湧上心頭。

香港文匯報記者 鍾小強 雲南報道

## 緬甸邊民滇避難 心憂家園盼歸期

距清水河口岸不遠的一座村莊盡頭，公路旁停着一輛黑色牌照KK開頭的緬甸轎車，路邊一幢平房雖然並不那麼引人注目，但門前的院子卻十分熱鬧：兩位老人坐在小凳上磕着瓜子，三個小孩互相追逐嬉鬧。這裡是楊從富在中國臨時避難的「家」。

### 冒着炮火逃出 家是最大牽掛

雖說是「家」，但並不屬於自己。半個月前，楊從富帶着全家9口人，冒着炮火從清水河對岸的緬甸太平洋（地名）逃了出來。離開家時，全家人僅帶着一些隨身的衣物。與很多緬甸避難者相比，楊從富全家是幸運的，女婿好友是一位好心的中國孟定人，這位中國朋友將自己家的房子拿出了一套，提供給楊從富全家居住，生活用品一應俱全。

如今，楊從富全家已經適應在這裡的生活，暫時衣食無憂，戰事給他們帶來的恐懼逐漸隱去。但是，這裡始終不是自己的家。楊從富說：「我的家在緬甸太平洋。」

楊從富告訴記者，他們家族已經幾代生活在緬甸太平洋。前些年，家裡種上了橡膠樹，養了40多隻雞和兩頭豬。女兒、女婿都在外打工，生活雖不算富裕卻很滿足。如今，離開了自己的家園在中國避難，家，成了楊從富全家最大的牽掛。楊從富說：「這幾天正好要割橡膠了，橡膠是家裡最大的收入，一年的生計幾乎都靠賣橡膠；家裡的豬、雞現在也不知道什麼樣，沒有人管。如果繼續打仗，回不了家，估計一年的收成都沒有了。」現在，全家的生計僅靠外出打工的女兒、女婿的工資來維繫。

儘管交談保持樂觀，但是眉頭緊鎖的他，仍難掩心中的擔憂和無奈。

### 孩子不能上學 憂跟不上課程

楊從富的小外孫茶德平，今年9歲，天真頑皮的特性在他身上體現得淋漓盡致。一會爬上院子裡的摩托車，一會趴在外公的背上，時不時要記者拿出手機，給家裡人照相，卻又總是躲開記者的鏡頭。

他還有兩個哥哥，都是緬甸太平洋果清中小學校的學生。如今，他們三兄弟都不能上學，每天陪着外公、外婆，要麼自己玩耍，要麼看看動畫片。對於茶德平來說，這樣安逸、不用上學的日子，是最開心的日子，也讓他快速地忘記了隆隆炮火所帶來的內心恐懼。而年長兩歲的哥哥茶德松卻總是一臉愁容。他現在正在上小學5年級，本應該在課堂裡上課的他，如今只能流離失所。不能上課，他最擔心的就是落下的課程以後跟不上。

「我們學校不大，一個年級一個班，每個班也就20來個學生。現在不能上課了，連一本書都沒有帶到這邊，以後的學習怎麼辦？」茶德松不知道戰事什麼時候結束，更不知道什麼時候能重返課堂。

在孟定，像楊從富一家的緬甸避難者還很多，不過他們還算幸運。據了解，戰爭爆發後，湧入中國的緬甸避難者有數萬之眾。有的家庭像楊從富一樣投親靠友，經濟條件好的家庭在中國邊境城市租房，但大多數還是選擇到中國政府提供的安置點尋求幫助。如今，在中緬邊境的孟定清水河口岸，還能看到有不少緬甸群眾拖着行李箱，騎着摩托到中國避難。他們不知道未來的路在何方，但他們都有一個共同的願望：早日返回家園。

### 緬軍方稱

### 停止對果敢空襲

香港文匯報訊（記者鍾小強 雲南報道）據緬甸中文網消息，緬甸軍方官員發佈消息稱，因炸彈落入中國致中國公民死亡事件，在事件未明之前，自16日起，軍方停止了對果敢武裝的空襲行動。

該名官員稱，此舉為避免發生意外事件，同時防止中方誤會。報道稱，據了解，雖然軍方戰機停止了轟炸行動，但炮兵部隊仍然在對果敢地區果敢武裝發動炮擊。此前中方就中國公民死亡事件曾發佈消息，希望緬方嚴格管轄軍隊並嚴懲責任人。中國政府稱，如再發生同類事件將堅決給予回擊。



進駐中緬邊境的解放軍部隊。 網上圖片

### 外長南下雲南 研商相關部署

香港文匯報訊（記者 和向紅 雲南報道）外交部部長王毅16日現身雲南省委理論學習中心組，並作外交外事工作專題報告。相關分析認為，王毅此次專程趕赴雲南處理緬機炸彈事件，估計會前往臨滄中緬邊境，並與緬方調查委員會成員會晤。

據雲南電視新聞報道，王毅在報告中介紹了當前國際形勢及外交工作，對雲南省長期以來支持中央外交工作大局、積極開展周邊外交表示感謝。王毅還介紹了中國政府在處理當前中緬邊境事務上的嚴正立場，並與雲南省主要領導就維護中緬邊境和平穩定、維護中國公民生命財產安全、維護中緬關係發展大局交換了意見，對相關部署進行了研究。

### 孟定停電兩日 居民生活如常

香港文匯報訊（記者 鍾小強 雲南報道）孟定鎮由14日開始停電，已於昨日上午恢復供電。記者看到，雖然停電兩天兩夜，但並未給當地民眾生活帶來更大影響。

記者16日夜間來到孟定街頭，儘管停電，但街邊的燒烤店及各種餐館仍燈火輝煌，食客盈門，街上人頭攢動；而街邊各種店舖自備的發電設備的隆隆聲，反而為孟定繁華的街頭增添了喧鬧。記者進餐的一家餐館服務員告訴記者，由於自備發電設備，生意絲毫未受影響。

記者下榻的私營旅店服務員告訴記者，停電是從14日開始的，由於旅店自備了發電設備，雖然每天增加了二三百元的發電成本，但對於旅店的影響，僅是不能看電視和不能用空調。因為停電，旅店的27個房間全滿，原因是一些當地人因停電而選擇到旅店住宿。因為天氣炎熱，入住旅店可以像平時在家一樣洗澡沖涼。

### 中緬查炸彈案 撤果敢三師長

香港文匯報訊 緬甸媒體報道，緬甸軍方撤銷了正在果敢地區指揮作戰的三個步兵師師長，但並沒有說明是否與此次緬甸軍機炸彈落入中國有關。緬甸媒體還報道稱，緬甸軍方從本月15日開始動用沒有掛彈的無人機，在果敢地區進行戰地偵查。

據中國青年網報道，果敢戰事仍然激烈。對於上周五，緬甸空軍炮彈落入中國境內事宜，緬甸政府在周日晚間發佈聲明，表示造成中方人員傷亡感到難過，並將繼續調查事發原因。而緬甸媒體稱，緬甸軍方從周日開始，動用沒有掛彈的無人機，在果敢地區進行戰地偵查。

對於炮彈落入中國境內，緬甸政府的聲明表示，緬軍一直本着兩國友誼為方針，在果敢地區進行作戰時，非常小心地注意不讓炸彈落入中國境內。但是因為衝突地區與中國領土很近，作戰時造成中國民眾傷亡，緬甸政府對此感到難過。目前已派軍方代表與中國官員在當地調查鑒定。

針對緬甸在邊境地區的戰事造成中國民眾的死傷，很多緬甸民眾認為政府應該盡快查出原因，妥善處理事件。

邊城孟定由平靜中醒來，開始一天的生活。 記者鍾小強 攝

## 中國軍機臨空

## 民眾吃「定心丸」

特寫

16日，記者乘坐的飛機降落臨滄機場，停機坪上停放兩架軍機，有軍警荷槍警戒；而民航機上的乘客在下機前被告知：不得使用相機、手機等攝錄設備拍照。記者現場看到，乘坐民航飛機的乘客下機時，沒有一人掏出手機拍照。來接記者的李先生稱，半小時前起飛了一架軍機，應是赴邊境一線巡邏。環球時報綜合消息也稱，16日當天，在南傘中學操場上還起降過中國軍隊的兩架直升機，直升機一度靠近中緬邊界線進行巡航飛行。

在孟定鎮寬闊的平地上，進駐的解放軍部隊部署了導彈，吸引了不少當地居民專程趕來觀看。中國軍隊進駐、中國軍機升空巡邏，無疑讓邊境一線的民眾吃了「定心丸」，對戰事的恐懼減輕不少。多名當地百姓稱，儘管緬北戰事頻仍，不時還可聽到炮聲，但他們相信戰事決不可能蔓延到中國一側。

進駐中緬邊境的解放軍戰7戰機。 網上圖片

記者鍾小強